

我市高新技术企业增幅全省第一

截至去年底,已达 237 家,比 2021 年新增 76 家,增长 47.2%

□记者 田亚楠

本报讯 “这种像‘琥珀’样式的胶块,就是制作鳖甲胶的关键,年产值过亿元,这得益于我们的先进科技。”近日,在河南省四方药业集团有限公司生产车间,一块块“琥珀”样式的胶块在全封闭自动化生产线上,经过多道工序,最终成为一块块药品,塑封、装盒、赋码后装箱,等待发给客户。

科技创新是企业发展的必由之路,也是增强城市核心竞争力的必由之路。像河南省四方药业集团有限公司这样的国家高新技术企业,逐渐成为我市经济发展的重要力量。截至 2022 年底,周口市经认定的国家高新技术企业达

237 家,比 2021 年新增 76 家,增长 47.2%,增幅居全省第一位。其中,河南省创新龙头企业有 2 家,“瞪羚企业”有 13 家。

“在市政府的支持和指导下,我们引进全自动中药生产线,生产效率大大提高,预计全年可新增工业增加值 1 亿元。”河南省四方药业集团有限公司党委书记、董事长赵新年说。

近年来,我市以提升企业自主创新能力为主线,以营造企业良好发展环境为重点,加大创新型企业培育力度,集成创新资源,全力推动创新型企业实现量质齐升,促进全市产业结构调整和转型升级,为全市经济社会高质量发展提供了有力科技支撑。2022 年,全市高新技术企

业累计实现工业总产值 187.75 亿元,同比增长 28.88%;高新技术企业累计实现收入 177.51 亿元,同比增长 22.59%;高新技术企业累计实现利润 14.25 亿元,同比增长 0.93%,科技力量正崛起为周口发展的新引擎。

“我们主动联系国内知名院校和科研院所的著名专家对高新技术企业的研发方向、课题选择、项目立项等全方位进行帮扶,并帮助企业申报政策资金。”市科技局相关负责人表示,下一步,市科技局将加强培训指导,引导企业做好研发机构建设、研发项目组织立项、知识产权挖掘申请、内部管理规范完善等工作,为申报高新技术企业、“瞪羚企业”创造条件。②15

河南省第八届残疾人运动会闭幕 我市斩获 49 枚奖牌

□记者 马月红

本报讯 记者 8 月 29 日从市残联获悉,在刚刚闭幕的河南省第八届残疾人运动会上,我市参赛的 48 名残疾人运动员共斩获 49 枚奖牌,其中金牌 15 枚、银牌 18 枚、铜牌 16 枚,用优异的成绩向全市人民交出了一份顽强拼搏的感人答卷。

据悉,我市 48 名残疾人运动员分别参加了田径、游泳、乒乓球、羽毛球、自行车、象棋、围棋、三人制聋人篮球、盲人跳绳 9 个大项的比赛,获得 49 枚奖牌。市残联相关负责人表示,通过今年 5 月中旬举办的周口市第四届残疾人运动会,从中选拔优秀运动员,参加河南省第八届残疾人运动会,并统一在市体育中心进行集训。在本届残疾人运动会上,我市代表团取得的好成绩,是全市各级党委、政府关心重视残疾人体育事业的结果,是残疾人运动员敢于拼搏、奋勇争先、超越自我的结果,也是广大教练员和相关工作人员辛勤努力、默默耕耘的结果。

体育运动是残疾人增强体质、康复身心的重要方式,也是残疾人融入社会、实现全面发展的重要渠道。近年来,市委、市政府高度重视残疾人身心健康工作,大力发展残疾人体育事业。市残联充分整合资源,加强部门联动,健全工作机制,激发内在活力,为这次体育比赛奠定了良好的基础。②15



四大看点

新华社发 朱慧卿 作

工行周口分行投放“粮食收购贷”4.15 亿元

今年以来,工行周口分行围绕夏粮收购工作,创新推出金融产品,取得良好成效。截至 8 月 24 日,该行投放“粮食收购贷”4.15 亿元,助力夏粮颗粒归仓。

该行在金融发展过程中始终聚焦市场需求,在夏粮收购关键时期,积极向省行争取优惠信贷政策,围绕周口夏粮收购工作,敢于探索创新普惠金融产品,创新推出“粮食收购贷”,为粮食收购经纪人、农村集体经济组织及新型农

业经营主体提供普惠融资服务。紧抓夏粮收购关键时期,积极对接乡镇和县域各级粮食经销商,加强与中储粮、粮食行政管理部门的协调配合,畅通夏粮收购信息交流渠道,全方位做好金融支持夏粮收购工作。

该行党委高度重视“粮食收购贷”投放工作,集中信贷金融资源,向乡镇注入金融“活水”,助力乡村振兴和群众夏收,多措并举确保粮食安全。狠抓夏粮

收购关键时期,研究制定《关于开展夏粮收购金融服务工作的通知》,明确投放目标、奖励约束机制等,引领员工特别是广大驻村干部积极发挥作用。在帮助农户协调农具抢收夏粮的同时,通过开展金融服务推介会、召开座谈会等形式,向粮食收购经纪人等客户群体及时发放“粮食收购贷”,确保夏粮颗粒归仓。②12

(李玉 崔光亮)

□记者 付永奇
李艳华

我市高标准农田建设再获省政府激励资金

二〇一九年、二〇二〇年曾连续两年获此奖励

本报讯 记者昨日从市农业农村局获悉,我市因高标准农田建设成效显著,再次获得省政府激励资金。2019 年、2020 年,我市曾连续两年获得高标准农田建设激励资金,每年定额补助 1500 万元。

2022 年,省政府决定率先在河南周口国家农高区、新乡市“中原农谷”平原示范区分别建设 100 万亩高标准农田示范区。我市将高标准农田示范区建设项目作为农业领域的“一号工程”,纳入工作目标考核体系和重点项目建设督查范围。市委书记张建慧多次听取专题汇报,作出部署。市长吉建军召开专题会议,成立工作专班,推进工作落实。相关各县(市、区)积极行动,迅速掀起建设高潮。

我市按照适度超前理念和防灾减灾要求,把高标准农田示范区建设亩均投入提高到 4000 元,在田、土、水、路、林、电、技、管、气象等方面提高建设标准。为助推农业强市建设,我市利用高标准农田建设产生的数据资源,构建全市“一张图、一张网、一个中心、一体化”的“数字粮田”时空信息平台,形成周口农业大数据中心和农业“大脑”,加强对全市高标准农田生产的监测督导、管理运维、预测预警。

“三分建、七分管”。我市各县(市、区)按照建管并重原则,明确管护责任,完善管护体系,创新管护模式;切实解决农田设施重建轻管、只建不管的突出问题,确保工程设施长期发挥效益。

目前,全市 100 万亩高标准农田示范区建设项目已取得阶段性成效,并探索形成一批可复制、可推广的经验和做法。“我市将把高标准农田示范区建设作为对接国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动的具体举措,按照‘投建运管’一体化推进机制,推动我市高标准农田建设再上新台阶,为加快建设农业强市提供坚实支撑。”市农业农村局党组书记、局长张华表示。①6